

出租

●物华市场有楼房三层四层 1511.24 平方米,可办学,幼儿园。
●物华市场有宾馆一层二层 14 个房间。
●禧福荷塘有一层二层门市 153 平方米。
接手即可经营,对外出租。电话:3588216、15031753109

过年时,亲朋相聚,少不了要给孩子压岁钱。钱在孩子手里,家长不放心;钱在家长手里,孩子不认可。于是,许多家庭开始为压岁钱而烦恼——

压岁钱的“战争”

本报记者 李小贤 摄影报道



许多家庭为压岁钱烦恼



家长要帮助孩子形成正确的理财观念和消费观念

穿用度从不需要孩子自己花钱。带着孩子出去玩,所有的开销也是张海滨夫妇来支出,孩子对金钱就没有什么概念,又怎能期望他管好压岁钱呢。

怎么花钱, 双方约定

对于收到的压岁钱如何处理,孩子们也有话要说。自己收到的压岁钱如何保管,最想到什么地方去,这个话题的答案背后,埋藏了孩子的心愿。

有的孩子想要用压岁钱买自己喜欢的衣服、鞋子;有的孩子将压岁钱作为旅游资金;有的孩子还会用压岁钱做出一些让家长暖心的举动……

六年级的张梦轩从两年前开始自己保管压岁钱。当时,他主动请妈妈给自己开了一张银

行卡,将压岁钱存了起来。他每年会动用几次压岁钱,但都不是为自己而花的。

妈妈过生日时,他用压岁钱买了一束花,祝愿妈妈生日快乐;爸爸获奖了,他买了一支钢笔作为礼物,为爸爸庆祝;还有长辈们过生日时,他也会主动送上一份贴心的礼物……

张梦轩说:“我想给他们一个惊喜,有了压岁钱我不需要直接跟爸妈要了,按照自己的计划支出就可以。看到他们高兴的笑脸,我也开心。”

“我的压岁钱也是我自己保管,它是我的旅游资金。”初中生李若曦说。每年过年,她都会收到长辈给的压岁钱。上了小学三年级之后,妈妈就教她如何管理这些压岁钱。

“那时候,我把钱存到妈妈那,妈妈按照银行利率每个月给我结算利息。她还会让我拿出一些钱投入到基金中。妈妈让我懂

得投资都是有风险的,有赚也有亏。后来,我再大一些,妈妈希望我多走出去看看,压岁钱便成了我的旅游资金。”李若曦说。

如今,李若曦已经去过很多城市,压岁钱不够时,妈妈会给她“补贴”。李若曦说:“压岁钱用在恰当的时候,那样会更有意义。”

“爸妈比较尊重我的意见,和我有关的事情,他们都会与我商量,对待压岁钱也一样。”12岁的刘钊说,爸妈曾和他约定,压岁钱用来购买学习用品和部分玩具,他也同意。

刘钊觉得,如果孩子有主见,压岁钱由他们自己支配也可以。但他也看到过一些同学有压岁钱之后,花销大手大脚,自己管不住自己,这种情况父母就得帮忙保管压岁钱。

帮助孩子合理消费

压岁钱的所有权属于家长还是孩子?父母对压岁钱有没有支配权?东方伟业律师事务所律师任学敏表示,压岁钱从法律性质看属于赠与的财产,孩子为受赠人,即压岁钱的所有权人。

任学敏说,民法典第19条规定:八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认,但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。民法典第20条规定:不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人,由其法定代理人代理实施民事法律行为。

“8周岁前,家长可以代为管理压岁钱。但是从8周岁起,孩子可以独立支配一定额度的压岁钱。需要注意的是,家长代为管理并不意味着拥有任意的支配权。家长除了维护孩子的利益外,是不得处分孩子的财产的。”任学敏说。

沧州市心理健康志愿服务总队队长、沧州市未成年人心理健康辅导中心副主任、国家二级心理咨询师于丽丽针对压岁钱问题,给出了建议。

家长可以引导孩子做一个如何使用压岁钱的理财计划,可通过储蓄、投资等方法,使“压岁钱”变成培养孩子理财的最好教材,帮助孩子树立正确的金钱观,鼓励他们从小建立正确的理财观念和消费观念。

家长还可以教育孩子把压岁钱用到下个学期的学习费用上。这样既可以减轻家长的经济负担,又能培养孩子的自立精神和家庭责任感。

家长可以引导孩子把钱用来帮助别人,如资助残疾人、贫困者,培养孩子的爱心,做对社会有益的事。

“昊昊,压岁钱给妈妈吧,妈妈给你存着。”2月6日,家住市区建设小区的李聪将昊昊叫到身边,打算“收缴”压岁钱。

“每年压岁钱你都说帮我存着,可存着存着就不知道去哪了。今年我想自己来支配压岁钱。”昊昊对于自己管压岁钱的事很坚决。

压岁钱之争

李聪有两个儿子,大儿子昊昊今年12岁,小儿子今年7岁。

春节期间,两个孩子乐开了花,因为他们收到了不少压岁钱。

小儿子对金钱没有什么概念,收到压岁钱之后,欣喜几分钟,就会将压岁钱交给妈妈李聪,让妈妈多给他买好吃的、好玩的。

可昊昊与弟弟就不同了。昊昊以前也会主动将压岁钱交给爸爸妈妈。去年,昊昊就不再主动,李聪哄着他,才将钱收了回来。

当时,李聪也给昊昊讲了道理:第一,压岁钱是礼尚往来,你收到了压岁钱,同样爸妈也要送出压岁钱。第二,压岁钱爸妈会用到你们平时的开支上……昊昊听着妈妈的话,一脸无奈。

今年春节期间,昊昊又收到了不少压岁钱。他将钱放到了一个盒子中,又将盒子藏进了自己的衣柜内。当李聪提出要替昊昊保管这些压岁钱时,昊昊表示反对,他希望可以拥有压岁钱的支配权。

当李聪询问昊昊打算如何支配这些压岁钱时,昊昊却说不出所以然来。他对这笔钱的支出没有任何计划。

李聪希望昊昊好好想一想,这笔钱不交父母,如何花才更有意义。

李聪说:“小时候,我也会因收到压岁钱而欣喜,也会因父母收回压岁钱而沮丧。我不是不愿意让昊昊自己保管压岁钱,就是担心他没有计划,乱花钱。”

和昊昊一样,10岁的鑫鑫也不愿意将钱交给妈妈。本来母女俩商量好先将压岁钱存到银行卡里,以后鑫鑫合理消费时都可以从中取钱。鑫鑫也同意了。

两人一起去银行,妈妈带了银行卡,可是鑫鑫却说没带钱。最后,钱也没有存上。

“鑫鑫喜欢买玩具,这些钱放在她手里,我担心很快就会花完了。”鑫鑫的妈妈说道。

孩子自由花, 家长很生气

记者就压岁钱的问题,随机采访了数位家长。有些家长认为,孩子还小,孩子的压岁钱就是父母的,由父母支配理所应当

然,于是将孩子的压岁钱充了家庭的“公”。有些家长会按比例分配压岁钱,把一部分压岁钱收上来,一部分压岁钱留给孩子自由支配。有的家长会指导孩子用压岁钱理财。还有一部分家长会压岁钱全权交予孩子处理……

不管对压岁钱如何处理,像李聪一样担心孩子乱花压岁钱的家长不在少数。

家住市区天成名著小区的吴倩倩就碰到了孩子乱花压岁钱的情况。

吴倩倩家的孩子今年14岁。以前,孩子的压岁钱吴倩倩都会收回。她专门办了一张银行卡,将孩子的压岁钱存到里面。

今年,孩子收到压岁钱之后,要求自己保管。想着孩子已经上初中了,可以尝试让他自主支配。两人商量一番后决定,1000元由孩子自由支配,剩下的钱依旧存到银行卡中。等孩子高中毕业的时候,银行卡中的钱全部交给孩子。

吴倩倩以为孩子会将钱花在学习用品上或者购买他喜欢的模型。可是不曾想,没过几天,孩子就对吴倩倩说:“这几天请同学看电影、喝奶茶、玩游戏,1000元钱都快用完了。”

吴倩倩无奈地说:“看来压岁钱我还得替他保管着,避免他大手大脚地花钱。”

无独有偶。市民张海滨也想让孩子已经长大了,压岁钱可以让孩子自己处理,借此培养他的理财能力。

可结果却不如所愿。孩子拿到钱后,就去游乐场玩了一通。回家之后,孩子还跟张海滨说,“别做饭了,我有钱,出去吃!”

看着这一幕,张海滨有些生气,也有些后悔。以前,孩子的吃